

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ.
Рабочим, крестьянам и служащим за 1 мес. — 70 к.
Государственным служащим, учителям, студентам, рабочим и хозяйственным служащим — 1 р. — 2 к.
Для подписки на длительный срок — скидка.
ДОСТАВКА в городе за 1 месяц 5 коп.
в уезде — 10 коп.
в городе — 10 коп.
в уезде — 20 коп.

ГОД ИЗДАНИЯ 7-й.
ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: поклад телеграф. стр. полата — 60 к., об уезде доуказов — 1 р., объявление о предл. труда — 75 к. Табличный набор вконец дороже.
АДРЕС РЕДАКЦИИ и конторы: г. Барнаул, ул. Королева, 87. Телефон редакции № 1-85, телефон конторы № 18, телефон квартиры редактора № 288.
Цена отдельного № 5 к.

Орган Окружкома ВКП (б.), Окрисполкома и Окрпрофсовета.

№ 121

г. Барнаул. Воскресенье, 30 мая 1926 года.

№ 121

Красноармейская закалка.

Вчера красные казармы полка имени Фрунзе стали заполняться рабоче-крестьянской молодежью — новобранцами рождения 1903 года и красноармейцами-переменниками 1902 года, не проходившими службы в рядах Красной армии.

С полным сознанием своей ответственности перед советской страной, со всей серьезностью к учебно-боевой работе явились новобранцы на учебный сбор.

Новые роты молодых красноармейцев, оставив в стороне лишние заботы, готовы приняться за боевое совершенствование.

Они знают, что трудящиеся поручают им эту ответственную задачу.

Вооруженная сила советского союза и пролетарской революции должна быть дисциплинированной и политически воспитанной. Ведь эта сила — Красная армия охраняет социалистическое строительство и мирный труд, она является передовым отрядом пролетарской революции.

От нее требуется полная боеготовность, грамотность и высокая техническая подготовка.

Во время учебного сбора призванная молодежь в лагерях приобретает красноармейскую закалку, силу и сноровку бойца.

Богатый боевой опыт Красной армии и ее славные традиции должны быть тщательно усвоены молодыми защитниками наших границ.

Но Красная армия не только школа военного совершенствования, но и школа политическая.

Красные бойцы отлично понимают свой долг перед пролетарской мировой революцией, для них выше всего интересы рабочего класса и крестьянства.

И рабочие и крестьяне так же неустанно заботятся о них, об укреплении Красной армии.

Тот срок, который остается до выходов в лагери новобранцев и переменников, закрепит еще теснее связь красных казарм с широкими трудящимися массами.

Новобранцам придется усиленно приналежать на учебно-строевую работу.

Отрвали их от дома на короткий срок, с тем, чтобы они за летние месяцы занялись напряженной военной учебкой.

Высокая классовая сознательность и боеготовность Красной армии укрепляют значительно обороноспособность нашей страны.

Каждый новобранец, придя в армию, должен не покладая рук укреплять крепость и мощь Советского Союза тщательной военной подготовкой и усвоением военных знаний.

Подготовленный красноармеец способен своим личным примером и примером своих товарищей вести за собой массы трудящихся, так как он готов выполнить задачи пролетарской революции.

„Беспорядки“ в Японии.

Наступление Упейфу на народную армию.

Забастовки и столкновения в Японии.

ТОКИО. Ввиду конфликта между рабочими и администрацией вращивальной фабрики в Ходогая, 6.000 рабочих (преимущественно женщин) на принадлежащей той же компании вращивальной фабрике в Фуджи прекратили работу в знак солидарности. Администрация заперла рабочих в общежитиях и не разрешает им выходить оттуда. В воскресенье 400 работницам удалось вырваться из общежития и пройти кругом фабрики с красными флагами. Многие союзы (в том числе крестьянские союзы) обещают свою помощь бастующим, борьба которых те-

Ответ ВЦСПС на клевету.

Англия экономит уголь.

Откуда взяты деньги для помощи горнякам.

МОСКВА, 28. В беседе с сотрудником «Тасс» секретарь ВЦСПС Догадов заявил, что, по предварительным, самым скромным подсчетам, установлено, что удастся собрать по всей стране около трех с половиной миллионов рублей на помощь английским горнякам. Продолжая свою борьбу против рабочих Англии, буржуазия старается направить свой удар также против русских рабочих за их поддержку английских рабочих. В английских газетах появилось письмо Твида, председателя союза кредиторов утверждением, что деньги, посланные английским горнякам, были взяты из кредитов, полученных у Англии. Нам не известно, откуда Твид достал эти сведения для своего провокационного выступления. В ответ Твиду по сводкам сообщаем, что на текущем счете Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов в банке на шестое мая 1926 г. числится 1.529.390 рублей, 23 центральных комитетов наших профсоюзов имели на первое апреля 1926 года наличными на текущем счете 5.105.691 рублей. Это средства одних только центральных органов профсоюзов. Если мы к этому присоединим

средства всех губотделов профсоюзов, губернских советов профсоюзов, то вывильнось бы, что мощь и способность оказывать быструю помощь борющимся рабочим Англии без необходимости прибегнуть к кредиту у нас еще большая.

Сокращение потребления угля.

ЛОНДОН, 26. Английское правительство опубликовало чрезвычайное распоряжение, регулирующее потребление угля.

Начиная с 28 мая, домохозяйствам запрещается покупать больше полцентнера (около 3 пудов) угля на неделю, причем на получение этого количества необходимо иметь специальное разрешение местного угольного контролера (в самые тяжелые периоды войны угольный паек составлял 2 центнера в неделю), норма потребления угля для газа, электричества, промышленных предприятий, торговых учреждений, а также церквей и школ установлена на половину против обычной.

Предатели сделали свое дело.

КОПЕНГАГЕН, 23. Совет профорганизаций Дании постановил прекратить мероприятия по солидарности с английской забастовкой. Собранные 50.000 крон должны остаться без применения.

На Всесоюзном совещании рабселькоров.

Тов. Троцкий о нашей хозяйственной работе.

28 мая на совещании рабселькоров выступил Троцкий. Все, что мы в эту эпоху делаем, сказал он, мы делаем, так сказать, вчерне и только готовимся работать набело. Набело мы только произвели работу по уничтожению самодержавия. Новое-же строительство мы пока видим черновиками. Мы боремся за повышение производительности труда, экономии и качество продукции. По трем линиям мы с разных сторон подходим к одной и той-же задаче к постройке социалистического хозяйства. Раз государственная промышленность имеет в своих руках все отрасли хозяйства, все этажи, то производительность труда в верхних этажах зависит от качества продукции в нижних этажах, если пряжа плоха, то текстильщик дает меньше выработки ткани. Если металл плох, то машиностроение никуда не годится. Вот почему нет никакого противоречия между борьбой за экономии, производительностью труда и качеством продукции. Нужно только все это умело увязать. В этой борьбе печать играет огромную роль.

Профсоюзы в борьбе за режим экономии.

Письмо ВЦСПС профорганизациям.

МОСКВА, 28. ВЦСПС разослал всем профорганизациям письмо о режиме экономии. Основным условием дальнейшего хозяйственного роста СССР, говорится в письме, — это является активная деятельность в области переоборудования промышленности, рост производительности труда и рациональное использование производительных сил страны и жесткая экономия во всех областях хозяйственной и административной жизни страны. Проведение режима экономии следует рассматривать не как ударную кампанию, но как длительную, постоянную работу, требующую неослабного внимания. При этом профсоюзы должны строго следить за тем, чтобы проведение режима экономии не служило поводом ухудшения материального положения рабочих, а, наоборот, служило основой дальнейшего его улучшения. Особое внимание профсоюзы должны обращать на привлечение широких рабочих масс по проведению режима экономии. Должны быть приняты меры к организации как производственных совещаний и комиссий на производстве, так и контрольных комиссий и совещаний в торговле, кооперации и учреждениях.

Свежие партийные силы.

Третий выпуск свердловцев.

28 мая в Колонном зале Дома Союзов состоялся третий выпуск студентов Свердловского университета. Первым приветствовал свердловцев Калинин, который сказал, что нужно бережно и осторожно обращаться с тем культурным приобретением, которое им дал университет, и в то же время нужно уметь сохранять связь с массами, не кичиться своей культурностью.

После Калинина выступил Зиновьев, который подробно остановился на последних событиях в Англии и Польше. Можно поздравить свердловцев, закончил Зиновьев, чтобы они не потеряли международного глазомера, чтобы понимали значение происходящих событий, чтобы остались подлинными бойцами Коммунистического Интернационала.

Затем студенты с напряженным вниманием выслушали приветствие Троцкого, указавшего, что партия в лице окончивших свердловцев обогатилась новыми борцами с большой теоретической подготовкой. Троцкий далее заявил, что теперь, когда Европа навсегда выбита из равновесия, марксизм приобретает исключительное политическое значение. Вы пойдете в бой вооруженными, я приветствую вас нашим кличем: «Да здравствует международная пролетарская революция!»

Выступивший Угланов благодарил свердловцев за большую работу, проведенную ими в московской организации. Свердловцы показали себя не только умелыми партийными работниками, но настоящими твердыми большевиками.

Долгими аплодисментами встретили Бухарина. Он указал обязанности, которые возлагает партия на свердловцев. Остановившись на трудностях, которые приходится переживать теперь в области экономики, Бухарин заявил, что их нельзя затуманивать. Вы будете испытывать затруднения на практике, но каждый из вас должен быть готов к этому. Нужно быть подкованным на все ноги. Вы представляете несколько необычный тип наших партийных работников. Вы имеете большую систематическую подготовку, поэтому с вас больше спросится. Вам нужно внести свежую струю в будничную работу, оплодотворить новыми силами партийные организации. Затем свердловцев приветствовали Крупская и Ярославский. С ответными речами выступили выпускники-свердловцы.

Кто убил Петлюру.

Убийца Петлюры.

ПАРИЖ. Задержанный убийца Петлюры оказался французским гражданином, участвовавшим во французской армии в империалистической войне.

Показания убийцы.

ПАРИЖ, 23. Убийца Петлюры заявил на допросе, что он действовал по личному побуждению, исключительно из желания отомстить за ужасы, чинившиеся петлюровскими бандами на Украине. Увидев выходящего из ресторана Петлюру, покушавшийся, крикнув ему: «защитайся», выстрелил 7 раз. Полицейское расследование подтвердило правильность показаний покушавшегося.

Победа французских рабочих.

Предприниматели уступили.

ПАРИЖ, 26. Революционный союз рабочих автомобильной промышленности согласился прекратить забастовку на заводах Рено, ибо администрация отказалась от своего первоначального намерения снизить заработную плату и согласилась даже на повышение зарплаты.

Пилсудский у власти.

Кровавое столкновение в Варшаве. Преследование коммунистов. Арест генералов-сторонников правительства Витоса.

Драка между фашистами и сторонниками Пилсудского.

ВАРШАВА, 26. 25-го мая во Львове произошло кровавое столкновение между legionерами и крестьянами, с одной стороны, и фашистами — с другой. С раннего утра в городе появились массы крестьян из окрестных деревень. На митинге во время речи одного из фашистов находившийся в толпе legionер крикнул: «да здравствует Пилсудский!». Фашисты бросились с дубинами на legionера. Началась драка, в которой участвовали также и крестьяне. Во время драки многие ранены. Между тем демонстрация фашистов двинулась на площадь, где был назначен фашистский митинг, но площадь оказалась занята legionерами. Между фашистами и legionерами произошло настоящее сражение. После ожесточенного боя на площади осталось 50 человек раненых, из них 20 — тяжело.

Арест генералов-противников Пилсудского.

ВАРШАВА, 23. Руководившие защитой правительства Витоса

генералы Розвадовский, Загурский и Явинский арестованы по требованию военной прокуратуры по обвинению в различных злоупотреблениях уголовного характера.

Травля коммунистов в Варшаве.

Аресты лиц, обвиняемых в распространении коммунистической литературы в Варшаве и других городах, продолжаются. Очередной номер издаваемого коммунистическим депутатом Варским еженедельника «Трибуна» конфискован.

СИБИРСКИЕ ВОПРОСЫ В ЦЕНТРЕ.

Омская делегация в Москве.

МОСКВА, 28. В Москву приехала делегация членов омского и новоомского горсоветов. Делегацию возглавляет заместитель начальника административного отдела Омска Долинский. По его словам, сибиряки приехали для ознакомления с работой московского совета и районных советов с тем, чтобы по возвращении в Сибирь использовать опыт красной столицы. В первый день делегация знакомилась с Москвой. Во второй день в Белом зале московского совета состоялось заседание, на котором делегаты ознакомились с работой московского совета. Днем делегаты осматривали вновь строящиеся и выстроенные в прошлом году рабочие дома. Разбившись на группы, делегаты принимали участие в заседаниях пленумов районных советов. Кроме ознакомления с советской работой в Москве, делегация посетит ряд крупнейших фабрик и заводов. Делегаты пробудут в Москве до 3 июня.

Новые автолинии в Сибири.

МОСКВА, 28. (Тасс). Госплан СССР одобрил план центрального управления местного транспорта об открытии к текущему

году новых автолиний Сибири «Верхнеудинск-Кяхта» и «Омск-Карьер».

Вести от полярной экспедиции.

МОСКВА, 28. Географическое общество получило сообщение от своей экспедиции, отправленной для исследования совершенно неизвестной реки Тазы на полярном севере Сибири. Экспедиция прибыла к устью реки и подымается к ее верховью, нанося на карту ее течение.

Новый бюджет.

Новый бюджет — не позднее октября.

МОСКВА, 23. (Тасс). Союзный Совнарком установил, что проект единого государственного бюджета Союза на 1926—27 год должен быть внесен в Совнарком и одновременно сообщен Госплану Союза не позднее 10 октября сего года.

Отовсюду.

ВЕНА, 27. В Будапештском суде закончилось дело венгерских фальшивомонетчиков. Главные обвиняемые: начальник венгерской полиции Мадони Пренц Ринг и Греци приговорены к заключению, остальные к раз. м срокам.

БЕРЛИН, 25. Закрылось заседание подготовительной комиссии конференции по разоружению, причем не достигнуто соглашение ни по программе, ни о времени созыва конференции по разоружению.

ТИФЛИС. Закавказская сельскохозяйственная выставка открылась вечером 26 мая. На территории выставки осталось закончить только кое-какие мелкие работы. Фирмы «Атлас», «Дизель» и «Ланц» оборудовали для обслуживания выставки две электрических станции, мощностью в 112 сил.

Испытания сел.-хоз. машин начнутся через несколько дней после открытия выставки.

ПЛЕНУМ ОКРУЖНОМА ВКП (б).

Прения по докладу о состоянии местной промышленности.

(Утреннее заседание 27 мая).

т. Воронин останавливается на недостатках, которые имеются в деятельности завода «Молот и Серп», в частности — на ненормальностях в составлении калькуляции и на имеющихся случаях бесхозяйственности. Вместо того, чтобы составить калькуляцию на заказ на дымовые трубы в два дня, калькулятор заявляет, что для этого требуется месяц. Имелся случай приобретения железа, которое обходилось чрезвычайно дорого, отсутствия учета материала, высоких расценок, несвоевременная выдача зарплат, массовые прогулы. Сейчас работа завода выправляется, недочетов меньше, но и эти недочеты нужно как можно быстрее устранить.

т. Воинов говорит о крайне тяжелом, напряженном состоянии лесозавода. Лестрест свою производственную программу по сравнению с прошлым годом расширил на 50 проц. Вследствие этого пришлось затратить на восстановление и пополнение инвентаря 40 тыс. рублей. Чтобы выполнить программу и вообще справиться с намеченной работой, необходим ряд мероприятий финансового свойства, в частности — долгосрочная ссуда. С имеющимся оборотным капиталом в 318 тысяч производством, очевидно, придется сокращать.

т. Мусихина. Тов. Миронов в своем докладе ничего не сказал о типографии. По моему, в типографии штат немного велик и его можно сократить за счет конторы. У типографии имеются долги за разными учреждениями, но у должников нет платежной дисциплины. Есть слухи, что в видах экономии клуб при типографии хотят закрыть и, таким образом, лишит типографских рабочих культурного уголка. Это было бы неправильно.

т. Верходубов указывает на дефекты в лесозаготовках. Главная причина в очень плохом подборе технического и административного персонала. В их составе есть такие лица, которые относятся к своей работе прямо небрежно, и в результате — повышение стоимости лесоматериалов.

т. Захаров. Овчинному заводу за последнее время удалось сделать довольно крупные достижения вместо 8000, он теперь вырабатывает 17 тысяч в месяц овчин, причем стоимость овчины удешевлена на 16 коп. Но это приводит нас к тому, что нам не хватает сырья и мехтрест нам его не обещает. Плохо дело с водоснабжением. Воду нам отпускает городской водопровод, что обходится 900 руб. ежемесячно и ложится по 5 коп. на овчину.

т. Мальцев. Наша местная промышленность пользуется почти исключительно мускульной силой. Механизация таких производств, как пимзавод и кожзавод, чрезвычайно слаба. Пимзавод работает в крайне антисанитарных условиях, помещения тесны. Недостаточно оборудован и механизирован также лесозавод. А между тем повышение производительности труда находится в тесной зависимости от механизации.

Слабо поставлен и учет производительности труда. Часто цифры, которые имеются у хозяйственных органов, резко расходятся с цифрами, которыми оперируют профсоюзы. Нужно ввести определенную систему учета производительности труда и поставить его правильно.

Дальше т. Мальцев указывает на недостаточную подготовленность руководящего технического персонала, почему часто усилия рабочих направляют неправильно. Нужно подумать о подготовке руководящего состава. Тов. Мальцев указывает на необходимость более серьезного внимания как со стороны месткомов, так и хозяйственников к вопросу режима экономии, прогулам и техническим совещаниям.

Товарищи Пахомова и Древянников требуют большего внимания к вопросам хозяйствования на заводе «Молот и Серп», овчинном заводе и лесозаводе, причем последний указывает на случаи неудачного подбора руководящего штаба на лесозаводе, в результате чего он потерпел убытки.

Заключительная речь т. Миронова.

Отвечая на записки и выступления в прениях, т. Миронов говорит, что дальнейшая работа и развитие местной промышленности намечены пятилетним производственным планом, причем организация нового производства пойдет за счет долгосрочной ссуды из центра.

За последнее время наша промышленность потерпела крупный материальный ущерб. Сгорели маслозавод, пимокатная мастерская, два раза возник пожар на заводе «Молот и Серп», на табачной фабрике причина пожаров — главным образом недостаточное противопожарное оборудование этих предприятий. Меры эти теперь приняты.

Тов. Захаров здесь говорил о недостаточной нагрузке овчинного завода. Полностью нагрузить его можно только тогда, когда улучшится его финансово-материальное положение. За недостатком средств овчинный завод не сумеет заготовить нужного для него количества сырья. Поэтому овчинному заводу придется ограничиться только заготовленным сырьем, расходуя его с большой осторожностью.

Электрификация местной промышленности в будущем, без сомнения, очень выгодна, и мы от нее не отказываемся, так как изношенность паросилового хозяйства требует постоянного ремонта, и рано или поздно это хозяйство выйдет из строя и его придется заменять новым. К тому же, топливо для существующего хозяйства обходится

дорого. Например, завод «Молот и Серп» не может использовать для отопления имеющиеся у него отбросы, а вынужден пользоваться топливом высокого качества.

Примитивные способы водоснабжения (колодцы), которые здесь предлагались, себя не оправдывают. Водоснабжение можно улучшить лишь только путем увеличения пропускной способности центрального водопровода, снабжающего водой наши предприятия.

Разница в подсчете производительности труда объясняется методами подсчета. В одном случае общее количество вырабатываемой продукции делят только на количество производственных рабочих, непосредственно участвующих в выработке продукции, в другом — продукцию делят на общее количество производственных и подсобных рабочих. В первом случае производительность труда получается выше, в другом — меньше.

В заключение т. Миронов останавливается на взаимоотношениях между администрацией предприятий, местными и партийными, в которых имеются некоторые ненормальности, в интересах развития промышленности их нужно изжить.

Для составления резолюции пленумом избирается комиссия, в состав которой входят товарищи: Миронов, Мальцев, Захаров, Верходубов и Воронин.

Первым долгом я остановлюсь на сети торговых учреждений по округу. В процентном отношении она возросла по сравнению с первым полугодием 24—25 г. в предприятиях 1 разряда на 28 проц. общего числа торговых учреждений, 2-го — на 21, 3-го — на 17, 4-го — на 20 и 5-го — на 14. В общем, за последнее полугодие увеличение сети произошло на 21 проц.

Удельный вес наших торговых учреждений: к первому разряду относится 244 торговых учреждения или 17 проц. общего числа, ко второму — 544 или 38 проц. общего числа, к третьему — 506 учреждений или 35 проц. общего числа, к четвертому — 85 торг. учреждений или 5,9 проц. и к пятому — 49 учреждений или 3,4 проц. Вся сеть имеет 1428 торговых учреждений.

Торговля в городе и деревне.

Дальше необходимо остановиться также на распределении торговых учреждений между городом и деревней. Сеть торговых учреждений в городе равна 789 или 55,9 проц. общего числа. В деревне 630 учреждений или 45 проц. Эти цифры говорят о том, что если город более или менее обеспечен нашими торговыми пунктами, то деревня обеспечена слабее.

Дальше следует сказать, как по мощности торговые учреждения распределяются между городом и деревней:

Из 244 предприятий 1-го разряда в городе 140, из 544 2-го разряда — в городе 330, из 506 3-го разряда, — в городе 230, из 85 4-го разряда — в городе 53, из 49 5-го разряда — в городе 42.

Госторговля и кооперация.

Все наши торговые контрагентства по своему составу делятся на государственные, кооперативные и частные. Остановим свое внимание на этих трех различных видах торговли. Общее количество госучреждений равно 78, что к общему числу

составляет только 5 с половиной проц. В торговле 1 и 2 разряда их нет совсем, в 3-м разряде их имеется 11 учреждений, в 4-м — 32 и в 5-м — 27. Таким образом, наша государственная торговля охватывает только крупные виды оптовой торговли, в которой процент участия выражается в 55 проц., при значительном проценте в рознице. Таково качество нашей госторговли.

С кооперативами дело обстоит совершенно иначе. Они имеют по 2 разряду 5 учреждений, по 3 — 253, по 4 — 30, по 5 — 17. Общая сумма их — 306 или 21,4 проц. общего числа. Указанные цифры говорят за то, что кооперация, играя второстепенную роль в опте, преобладает в рознице.

Частная торговля.

По первому разряду она имеет 244 учреждения или все 100 проц. Это все, так называемые, «лотошники».

По второму — 539, по третьему — 233, по четвертому — 23 и по пятому — 5. Отсюда можно сделать вывод, что частная торговля имеет значительный вес только в рознице.

Необходимо остановиться на том, насколько частная торговля охватывает деревню и город. Частных торговых учреждений первого разряда в городе имеется 140, второго разряда — 133, третьего — 190, четвертого — 19, в деревне 1-го разряда — 104, 2-го — 256, 3-го — 43, 4-го — 4 и 5-го — 1.

Отсюда вывод, что роль частной торговли в деревне вообще слаба при совершенно обратном положении в городе. По роду товаров, частная торговля занимается в большинстве случаев торговлей сельско-хозяйственными товарами и даже продовольственными, в которых ощущается недостаток, чем мы не можем снабдить население через наши государственные и кооперативные учреждения.

Цель для частной розницы. Город торговой сетью охва-

чен значительно лучше, чем деревня. В деревне одна лавка приходится на 4 1/2 тыс. душ населения, но, пожалуй, самое главное в том, что наша сеть сельских кооперативов распределена неравномерно. Имеются окраины, где на большом расстоянии не встретишь кооператива (кооперативные пустыни). Неблагополучным по сети кооперативов мы считаем районы: Тальменский, Ребрихинский и Борзовский, Шадринский и Павловский не в счет, как пригородные. На общее число населения в 604 тысячи душ у нас приходится 238 кооперативных лавок, которые, конечно, обслужить все население не могут и, таким образом, оставляют цель для частной розницы.

Доля кооперации в деревенской торговле.

В первую половину операционного года оборотных средств на 1 средний кооператив падает 3879 рублей. По цифрам учетного отдела Алтайского, средний оборот кооперативных средств совершается 9 раз в год в течение полугодия, следовательно оборот доходит до 35 тысяч рублей. На все 238 кооперативов в этом году оборот исчисляется в 9 миллионов 555 тысяч рублей. За первую половину нынешнего операционного года этот оборот уже доведен до 4 мил. 100 тысяч рублей, тогда как общий оборот равен 7 1/2 мил. рублей.

Таким образом, кооперация может насытить деревенский рынок в размере 54 проц. платежеспособного спроса.

Удовлетворили 80,5 проц. рыночного спроса.

В первой половине операционного года покупательный фонд города и деревни мы исчислили в 11 миллионов 30 тысяч рублей. На город падало 1 мил. 690 тыс., на деревню 9 мил. 340 т. Работа в течение полугодия нам показала, что к настоящему времени покупательный

фонд использован населением уже на 8 мил. тысяч руб., в том числе на город на 3 мил. 859 тыс. рублей. Как видно, покупательная способность города удовлетворительна, так как в процентном отношении посылаемые из центра товары больше соответствовали потребностям городского населения, но общими усилиями всетаки госторговле и кооперации удалось добиться насыщения до 74 проц намеченного ранее плана товароснабжения деревни при общем удовлетворении в 80,5 проц.

Цены и наценки.

С наценками у нас дело обстоит не совсем благополучно. Процент наценки на покупательную цену на протовары: у ВТС — 10 проц., в Алтайском — 11 проц., в Сибторге — 14 проц. На железно-скобяные — Алтайское — 23, Сибторг 23—34 проц. На камвольные товары: ВТС — 5 проц. Сибторг — 9 проц. На сукна: ВТС — 7 проц., Сибторг — 12 проц.

Самые высокие наценки в Сибторге, ЦРК и кооперативах в деревне, особенно в далеко расположенных от города, которые обычно делают наценку несколько выше даже по сравнению с ростом своих накладных расходов. Возрастает в них также наценка на себестоимость, хотя никаких причин для этого нет, ибо провоз здесь исключается. Плохо также, что кооперация, руководствуясь голым коммерческим расчетом, и делает наценки, как раз на предмет широкого потребления.

Из рассмотрения сети торговых учреждений, а также суммы оборотов видно, что мы в течение года заметно выросли. Отдельные недостатки в работе, конечно, имеются. Их необходимо изжить. Но надо забывать также и про частную торговлю, которая занимает 20 проц. всего оборота. Роль ее хотя и не особенно значительна, но для регулирования торговли она уже представляет некоторую трудность.

Прения по докладу о торговле.

Речь тов. Зайцева.



ТОВ. ЗАЙЦЕВ.

Член бюро Сибрайкома ВКП.

имеется разрыв цен между оптом и розницей, а для этого нужно будет: а) проверить товарную нагрузку на каждое торгпредприятие и сотрудников, б) проверить накладные и торговые расходы, в) усилить вовлечение в оборот средств от населения и г) сократить складское хозяйство; 2) рационализации торгаппарата и торговой техники путем: а) исследования сроков продолжительности товаров в магазинах и складах на предмет ускорения темпа их движения, б) проработки норм естественной убыли товаров главным образом, в розничной торговле и в) устранения причин неудовлетворительности техники (запаздывание с расценками товаров, задержка покупателей у прилавка и у кассы и т. д.); 3) необходимо принять меры к точному выявлению в обороте собственных и заемных средств с целью увеличения и оздоровления товарооборота. В своей работе регулирующие органы стремились к обеспечению дреобладающего влияния на рынке государственной и кооперативной торговли, в результате чего участие частного в общем обороте (торговом) округа достигло 22,5 проц., против 39% его участия в 1924—25 г.

т. Ванюков говорит, что в кооперации и государственной рознице однообразен подбор ассортимента. Кооперация и госторговля торгует одними и теми же товарами. В кооперации наценки предлагались 13,97 проц., а за первое полугодие они выросли в 14,6 проц. С регулированием наценок, значит, мы справились не совсем.

Плохо то, что ЦРК не может справиться со снабжением хлебом городского населения и в состоянии удовлетворять только 50 процентов населения.

т. Ложнев говорит, что засилье частного у нас в торговле нет, хотя его розницу учесть трудно. Кооперации нужно задуматься над тем, что частник торгует товарами, которых у нее нет, главным образом галантерей и кустарными изделиями. ЦРК следует открыть кооперативы на окраинах города, где у него имеется 14 тысяч пайщиков.

т. Гоцлав. Достигнуть необходимых результатов в области регулирования рынком можно лишь при строгой плановости, при условии увязки промышленной торговли с сельхоззаготовками. Говоря об организации торговли, нам необходимо остановить свое внимание на следующих моментах: 1) на удешевлении посреднических услуг госторговли и кооперации, так как

Об отчислениях кооперации на культурно-общественные нужды. Я думаю, что без них не обойтись, необходимо только установление какой-либо предельной нормы.

Торговля, говорит т. Зайцев, имеет весьма существенное влияние на вопросы взаимоотношений между городом и деревней в смысле укрепления рабоче-крестьянской смычки. Крестьянин и рабочий хорошо, хотя и по своему, разбираются в вопросах торговли. Всякий промах, зря выброшенная копейка берутся на учет массами и вредят делу укрепления рабоче-крестьянского союза.

Ленин в начале НЭПа требовал от нас, чтобы мы учились торговать, ибо умные торговать требовала и требует от нас об-

становка. Прошло пять лет. Спрашивается, научились ли мы торговать? Конечно, кое-чему научились. Но нам еще много придется учиться. Поучиться не мешает у частника. Частник во многом работает лучше нас. Он лучше и быстрее приспосабливается к обстановке, знает спрос, у него разнообразнее выбор, подбор ассортимента. А в торговле играет заметную роль даже такая мелочь, как обхождение с потребителем. Этим наша торговля как государственная, так и кооперативная похвастаться не могут. Но сумма этих мелочей, пренебрежение ими чувствительно сказывается на нашей торговле.

В деле борьбы с высокими наценками мы должны добиться перелома в настроениях наших хозяйственных органов, полагающих, что они уже сделали все что можно сделать. А это настроение явствует из выступления некоторых товарищей. Нужно искать новые способы сокращения расходов, кроме сокращения штатов и снижения цен до минимума. Иначе борьба за режим экономии может упереться именно в этот вопрос.

Помимо этого, нужно приложить все усилия к тому, чтобы наш торговый аппарат сверху донизу проникся сознанием, что он выполняет важнейшую государственную важности работу. У нас пока этого нет, но должно быть.

ТУБЕРКУЛЕЗ—социальная болезнь, так как зависит от народной бедности, темноты, непосильного труда и других социально-экономических причин.

К туберкулезному трехдневнику.

Туберкулез и профессия.

Туберкулез, как социальная болезнь свои жертвы выхватывает, главным образом, среди трудящегося населения.

Причина этого лежит не только в том, что трудящиеся живут в плохих жилищных условиях, плохо питаются, что делает их организм особенно восприимчивым к микробу туберкулеза, но и в том, что сама работа в некоторых профессиях обрекает их на заболеть этой болезнью.

Кто больше болеет туберкулезом? Тот, кто работает в пыли, кто принужден дышать ядами—имеет дело со ртутью, свинцом и проч., кто во время работы находится в помещении со скверным, испорченным воздухом, кто вынужден вести работу в согнутом положении, что резко снижает количество вдыхаемого кислорода, от чего легкие плохо вентилируются.

Жертвы туберкулеза в переносимых профессиях, по цифровым материалам как пограничным, так и по русским, исключительно велики. Не представляют в этом отношении счастливого исключения профессиональные группы и нашего города.

Данные о туберкулезе в Барнауле.

Следующие данные о распространенности заболеваний катаром и туберкулезом легких в пределах отдельных союзов города Барнаула, по обследованиям Стражасоси, как нельзя лучше подтверждают выказанное положение:

Название союзов	Число заболевших на 1000 человек	В том числе катаром и туберкулезом легких	Число погорельцев
1. Печатники	59,7	47,2	1
2. Текстильщики	35,9	19,7	3
3. Работящие	35,6	23,1	2
4. Местранспорт	28,9	7,2	10
5. Химия	25,3	3,7	15
6. Совработники и т. д.	24,3	16,0	4

О чем говорят эти цифры? Они показывают, что особенно неблагоприятными по высокой заболеваемости, которая падает главным образом на катар и туберкулез легких, являются союзы печатников, работников просвещения, текстильщиков, совработников, как раз и те,

но работников тех профессий, которые подвергаются вышеперечисленным вредностям: печатники—действием свинцовой пыли от свинцовых букв типографского шрифта, текстильщики—действием органической пыли, работники просвещения и совработники—вливанием нездоровой обстановки наших школьных помещений и учреждений.

Создать здоровую обстановку в производстве.

Если принять во внимание, что профессиональные группы нашего города, по крайней мере производственные, в отношении питания, жилищных и бытовых условий находятся, приближенно, в одинаковых условиях, то ту громадную разницу в заболеваемости катаром и туберкулезом легких между ними, какую мы видим в таблице, нужно отнести главным образом за счет профессиональных вредностей труда.

Поэтому создание здоровой обстановки в производствах и учреждениях вообще, а в профессиях, отличающихся высокой заболеваемостью туберкулезом в особенности, есть одна из радикальных мер борьбы с туберкулезом. Врач Муромский.



Тихою и нежной ласкою
Полыхнула мне она в глаза,
Солнышко лучилось желтой
какою,
Погружаясь тихо за леса.

И они пускают серой уткою
По краинке накаль прелых олов
Что гуляет с Манькой-
проституткою
Сочинитель песен и стихов.

Но на взоры окон не взираю я,
И за вольность Маньку не
корю,
Если жизнь мы стали
перекрывать—
Проститутку я перекрою.

ЛИТЕРАТУРА И ЖИЗНЬ.

Литературные увлечения деревенской молодежи.

Не мало признаков говорят о том, что за полосой хозяйственного подъема начинается полоса культурного подъема в городе и деревне. Достаточно указать на то, как заботливо относится деревня к школе, к газете и книге, как быстро и легко сейчас прививаются навыки культурного сельского хозяйства.

Общий культурный подъем неизбежно выделяет из масс мало даровитых одиночек, которые тянутся к науке, к знанию, к проявлению себя в искусстве. На этот раз мы будем говорить только о литературных увлечениях рабочей и крестьянской молодежи.

Мы пропустим работу Барнаульского Лито, которое в литературные интересы втянуло порядочную группу молодежи, но даже и в деревне, где никаких Лито не существует, и там время от времени молодежь дает о себе знать. Мы в свое время отмечали поэму «Партизаны», принадлежащую молодому деревенскому парню из с. Боровского, т. Елькову. В «Литературной страничке» на шей газеты печаталось также стих. «Джин большой и Джин маленький», написанное школьным работником Ефремовым, весьма ценное с художественной точки зрения.

Сейчас у нас под руками целая тетрадь стихов начинающего деревенского поэта из с. Белоярского тов. Ангудинова.

Спешим оговориться. Ангудинов—бедняк, не получивший почти никакого образования, хотя и пытавшийся безуспешно

поступить в рабфак. Обычный способ писания Ангудинова—послания к разным лицам, так сказать, стихотворные письма. Вот Ангудинов пишет в письме к учителю Урюмцеву:

«К тебе имею уваженье,
Работник бороны живой.
Прими поэта приношенья.
Они составленные мной ит. д.»

Как видите, чистейшее подражание Пушкину или даже Жуковскому! Но что прикажете делать, когда у человека под руками нет других литературных образцов, кроме Пушкина и Жуковского! Когда приходится читать и снова перечитывать замызганные томики Пушкина и Лермонтова издания 1910 года!

Отсюда и все «качества» Ангудиновских стихов: их текучий ритм и громоздкий размер, бесконечные «приношения», прощания, «благодарения», но среди этой груды наивно-подражательного нередко проскальзывает что-то свое, Ангудиновское. Правда, у Ангудинова есть одна странность, которая совершенно не понятна в начинающем деревенском парне: он почему-то глубоко убежден в своем таланте и эту свою веру в свой талант выражает следующим Ангудиновским стихом:

Я верю в свой талант,
Который разовьется
И широко охватит все кругом—
И мысль моя над литературою
займется

И я в стихах прославлю наш местком (!)...

Как видите, начал издадека и подражательно, а кончил все же своим месткомом.

Что нужно Ангудинову и другим, подобным ему, одиночкам, пробующим свои силы в литературе? Им нужна школа, наука, литературная учеба.

Литературных организаций в деревне нет, да и вряд ли может быть, поэтому приходится посоветовать одно—стать ближе к стенгазете, к сельковскому кружку, а главное—ближе к хорошей серьезной книге, которая в известной мере может заменить живых руководителей.

Считаем, что наша деревенская общественность должна заботливо относиться к подобному рода одиночкам и добиваться, чтобы литературные увлечения молодежи послужили делу культурного подъема деревни.

Запорожский.

В кузнице.

Хочет молотов жарок и смел.
Дождь огнистый и сух и горяч,
«Бей еще!—Ну, чего онемел!
Свою усталь, молодчик припрячь»

Стонут тяжело тугие меха.
Пишет знойностью алая пасть.
...Нам-ли, нам-ли теперь за-
тихаты!
Заглушать дней железную
страсть!

Буден крепких суровый размах
Не утонет в просторах дорог.
Ведь не зря-ж под холстиной
рубах
Бьется мускулов четкий клубок.

Всплески молотов звонко-вер-
ны,
Разливают искристую цвет.
Близок вечер. В зарубках
стены
Заблудилась закатная медь.
Ник. ТИТОВ.

НОВЫЕ КНИГИ.

Выходит в серии «Экскурсионная библиотека» под редакцией Д. Ангорты и Б. Райкова книга А. Яхонтова «Зоологические экскурсии в городе». Работа Яхонтова представляет собою попытку проработать с педагогическими целями экскурсионный биологический материал, какой может дать городской парк. Автор находит даже в этих условиях достаточное количество интересных и поучительных объектов. Для детей г о р ж а н, не имеющих возможности выехать за город, разработка подобных тем имеет важное значение. Биологические экскурсии оказываются возможными даже в обстановке крупных столичных центров, не говоря уже о провинциальных городах.

Литературный почтовый ящик.

А. Татарникову. Здесь.
«Ты знаешь край»...
— Где все обильем дышит,
хочется добавить из старого стихотворения Пушкина об Украине.

Однако, не об Украине пишет А. Татарников, а... Китае.

Как-же? Китай—модная тема, тема, можно сказать, навязывая у всех в зубах.

О качестве сего произведения можно судить даже по этим коротеньким отрывкам:

Там—
Все страдаем дышит.
Там слезы льются пище се-
ребра...

Там человек вместо машины,

Там человек вместо скота
Таскает рикшу на колесах(?)

Все-же у нас есть маленькая поправка к откровениям тов. Татарникова. Мы должны все-же сказать, что не рикшу таскают на колесах, а пока что сам рикша таскает господ на особой двуколке. Как видите, разница небольшая есть...

«Алтайскому краю» М. Соловьева. Начало заинтересовывает, но когда читаешь дальше—припоминаешь сначала: «Не ветер бушует над бором» Некрасова, затем: «Край ты мой, родимый край» А. Толстого и вообще что-нибудь припоминаешь такое, что уже кем-то написано.

Хорошая тема Алтай, но не хорошо, когда об Алтае начинают писать в стиле Некрасова.

Правда, кой-где у автора проскальзывает и свое оригинальное выражение.

В них живут веков громады,
В них таежных былей сказь,
В них звериный плач номада.

Но все-же отдельные удачные образы и выражения растворяются в море подражаний и наносного. Поэтому мы и не печатаем этого стихотворения, а вот «Страну Алтайскую» Мухачева напечатали.

Зет.

А. Пиотровский.

Детвора.

Смокает гром. Опять светло.
От придорожного оконца
Колейных луж блистят стекло
Огнем расплавленного солнца.

И вот, из каждого двора,
Минута дни сибирской стужи,
Из темных изб, кривых снаружи,
Бежала к солнцу детвора.

И мысль моя летела к ним—
К стеклу заветного оконца...
И наволить желала им
Побольше «зайчиков» от солнца.

А. Пиотровский.

С нею мы встречаемся сейчас,
Взоры окон—взоры клеветливые
Похотливо надомекаясь,
пялятся на нас.

И они пускают серой уткою
По краинке накаль прелых олов

Что гуляет с Манькой-
проституткою
Сочинитель песен и стихов.

Но на взоры окон не взираю я,
И за вольность Маньку не
корю,
Если жизнь мы стали
перекрывать—
Проститутку я перекрою.

И. Мухачев

П. Назанский.

Во-время.

Встретился я как-то со старым приятелем—года два не видались.

Ну, понятно, расспросы—как, да что.

— Что, говорит, брат, чуть не сдох в прошлом году. Кое как отвертелся.

— Расскажи-ка,—говорю.—Зайдем, вот, в пивнушку, раздадим по бутылочке, и расскажешь.

Знаю, что не прочь он был от такого препровождения времени.

Наотрез отказался.

— Берегись,—говорит.—Не велено! Чаю, если хочешь, выпью с удовольствием.

Ну, ладно, зашли в столовую, спросили чаю.

Тут он мне за чайком и рассказал.

— Стало у меня в прошлом году к весне твориться что-то неладное в груди, да и вообще... Кашель не кашель, а покашливание. И ломота, тулая такая... И на всего вялость напала. Все как будто устал... А спать лажень—не спится... Уснешь—проснешься потный, и опять как устал... Не ладно, думаю, к доктору надо. И самому вроде как совестно: может—так, ерунда, а я доктора беспокоить... Непривычен я был лечиться.

Однако ладно, пошел. Так и так, говорю, может, извините, ерунда, а решил вас утрудить.

Посмотрел, послушал, постукал... Свистнул.

— Нет, говорит, очень даже не ерунда, и вы хорошо сделали, что меня утрудили. У вас, говорит, обе верхушки улегких тронуты.

Я как ошпаренный:

— Чихотка?!

— Что-ж, говорит, скрывать не стану, потому что она у вас в начале, и дело поправимое.

Я совсем духу лишился.—Что-же, говорю, в Крым или в Ниццу меня посылать будете? Так это мне, рабочему человеку, не по карману.

— Нет, говорит, это вам пока еще не требуется. Поезжайте на Алтай, дышите побольше чистым воздухом, только не утомляйтесь. Пить бросьте, курить бросьте. Солнечные ванны берите, кушайте сытно, только не объедайтесь...

Ну, словом, спасаться надо. Распродал я свои вещишки лишние, выходил отпуск в комиссии на два месяца, поехал в Чемал.

И на пароходе попался мне попутчик. Петров по фамилии. Туда-же едет и с тем-же. Только сильно болен. Исхудал, щеки горят, глаза ввалились, и каждый день к вечеру у него жар. И тоже едет на свои.

Вижу—человек плох. Спрашиваю:

— А разве вас не могли за страхового счет отправить?

— Не послали, говорит. Сказали—не за чем.

Так это меня тогда покорибило. А оказалось потом—верно. Ну, стал я Петрова расспра-

шивать, почему он не лечился, довел себя до такой болезни.

— Как, говорит, не лечился. И редечный сок пил, и калиновый сок с известковой водой, и алой с медом варил...

— Доктора, спрашиваю, советовали?

— Зачем, говорит, доктора. Доктора от чихотки никакого средства не знают, только и умеют на курорты посылать.

Так... знакомые советовали... — Ну и что-же, лучше делалось? — Делалось лучше... А чуть простудился али устанешь, опять хуже.

— А может, говорю, только казалось, думалось, что лучше? Задумался, помолчал...

— А может и казалось,—говорит.

Поехали мы вдвоем до места. Въехали в горы... Красота! Весна в разгаре. Цветов этих—не рассказать. Желтые лилии, как золото, блестят, запахом все полно. Огоньки—огни, да и только... Кукушки слезки... Нет, не рассказать, как хороши цветы на Алтае! И не перечислять их.

У нас и половины таких нет.

Вот, мой Петров на каждом шагу прыг да прыг из корюбки. Радует, как ребенок, за цветами бегаёт, рвет, нюхает... Смеется от радости. А сам запыхался, помучен, только на щеках красные пятна ярче стали... И в груди хрип.

Я держусь; раза два сошел потихоньку, сорвал цветов, понюхал и сию. А он меня бесчувственным чурбаном кosit.

Ладно, думаю, жизнь-то дороже цветов.

Приехали в Чемал. Я—ничего, а

Петров под конец дороги совсем раскис, еле доехал.

Ну, есть в Чемале летом доктора. Пошли мы к доктору.

Посмотрел доктор меня,—ладно, говорит. Во время приехали. И все то же сказал, как и в городе доктор, как себя вести и что делать. А как взялся за Петрова—даже озлился.

— Кто, говорит, вас сюда послал?

— Никто, говорит, не посылал, и за страхового счет не приняла, сам поехал.

— А если, говорит, не посылали, так и ехать было не за чем! Вы сами себе что за доктор?

Опять-таки стало мне это обидно за человека. Я и говорю:

— Как-же, товарищ доктор, разве можно так с больным обращаться, что не велеть ему на курорт ехать, когда он болен?

Ну, тут он мне и сказал, что курорт курорту рознь.

— Вас, говорит, посылали в Крым?

— Нет, говорю, не посылали. Сказали, что на Алтае поправлюсь.

— Ну, а ему, говорит, и в Крым-то не поздно-ли? Ему-бы в Египет... А здесь сыро, и резкие перемены с тепла на холод бывают. А у него температура... Он обессилел... Его, говорит, в ваточке держать теперь надо, а тут только крепкие организмы поправляются хорошо, а слабым—один вред.

Ну, вышли мы от доктора, Петров и говорит:

— Все-равно, назад мне не доехать, отдохнуть надо. Да и врет он: вон какой тут воздух чудесный, мертвого поднимет! Мед, а не воздух!..

Отдышался мой Петров дня через два, и пошел по горам лазить.

Я себе чинно поднимаюсь на гривку, в бор, да и то не сразу, а с отдыхами, чтобы и звания одышки не было, и жогу, а больше лежу, сижу, солнечные ванны в укромных местах принимаю, и во всем потрафляю по докторским советам. И чувствую—направляться моя машина начала... А Петров, как маленький, по горам бегаёт, по скалам лазит... Так, говорит, воздуха чистого больше, и настроение лучше. И все природой восхищается и меня высмеивает. Вам-бы, говорит, и городского сада довольно, а вы на Алтай заехали... А сам после каждой прогулки дня по два отдышаться не может.

Ну вот, раз, так этак через месяц, насмелился я полегоньку через весь бор пройти, до реки Чемала. Такое там место красивое, что рассказать трудно... Речка синяя-синяя, ну не знаю до чего, на камнях белыми гребешками шумит, в омутах до дна все видно, как сквозь синее стекло... Такой красивый цвет, что я и не видал такого... А над ней кусты зеленые... Выше, с горы серые скалы ребрами нависли... А за речкой—Верблюдогора двугорбая поднимается. Хорошо!

Сию я смотрю, люблю. Гляжу, а Петров не по ровной дорожке, не через бор, а со скал к речке лезет; а на самом лица нет, и еле держится, сейчас сорвется... Кинулся я, подержал его... А он сквозь хрипоту начал было:

— Ага... и вы... сюда...

Да закашлялся, и вдруг у него кровь горлом пошла. Много вышло...

Ну, взял я его под руку, как он отдохнул, и повел потихоньку домой, потому что сильно он ослаб и сам не смог-бы идти. Привел домой, да еще дорогой нас дождиком помочило,—в горах дождик живо набегает, живо и пробегает... И стало его ознобом бить, потом жар... Лег мой Петров и встать не может.

А дня так через два и помер он. И все перед смертью еще говорил:

— Ах, хорошо тут, красиво... Встану—опять по горам бродить пойду... Век такой красоты не видал...

Ну, а я, как видите, поправился. Петрова смерть вот как мне показала, до чего при чихотке беречься надо и докторов слушаться; я уж и исполнил все в точности... Теперь, говорят, все зарубцовалось. Однако-же велеть остерегаться и побольше на чистом воздухе быть.

Я поздравил приятеля с выздоровлением, и при прощании не удержался и спросил:

— А все-же, поди, скучаете без пивышка-то? Вы ведь до него, простите, были любитель. Улыбнулся.

— Нет, говорит, не скучаю. Потому—кто вот так, как я, медленной смерти в глаза поглядит, тот в жизнь так влюбляется, что от жизни пьян, от здоровья, никакого пива не надо.

Ну, а если иной раз и подумаешь, так вместо того пойдешь куда-нибудь в бор, али к реке; так там наднышишься,—ни с каким пивом не сравнить!

Крестьянин, страхуй свои посевы!

СТРАХОВАНИЕ СПАСАЕТ КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ОТ РАЗБОРЕНИЯ.

Во всех селах надо организовать пожарные добровольные дружины.

Страхование посевов.

Госстрах на помощь крестьянину.

Посевная кампания текущего года в Барнаульском округе протекает вполне успешно.

Крестьянин, в особенности бедняк, вкладывая в землю-матушку свой тяжелый труд и последние крохи, часто будет надеяться на пашню, с надеждой глядя на зеленеющие всходы.

Но еще чаще бывает, что эта надежда хлебороба разбивается в прах, бедствие, которое никакая сила пока еще не может предотвратить: это бедствие — град.

Весь пот крестьянский, средства и надежды уничтожаются в несколько минут, и, в результате, труженик остается на целый год с пустыми закромами.

Этого можно избежать, вполне обеспечив себя и свое хозяйство от разорения, если каждый крестьянин, не полагаясь на «авось да небось», застрахует свои посевы от градобития в Госстрахе.

Нужно заметить, что нынешнее лето, по заявлению авторитетных ученых края, будет изобилывать частыми грозами и поэтому можно предполагать, что градобой даст себя почувствовать, не минуя и наш округ.

В прошлом 1925 г. по бывш. Алтайской губ. было уничтожено градом 28.000 дес. посева, пострадало 14.818 крестьянских хозяйств, которым Госстрах выплачивал страховку в сумме 208.000 руб. по обязательному страхованию.

Значит, и в нынешнем году смело можно сказать, что градобой подстерегает не один десяток тысяч наших сельских хозяев, потому-то Госстрах в нынешнем году шире ставит работу по обеспечению населения, вводя дополнительное к оклад-

ному и добровольное страхование. Крестьянин, уплативши Госстраху по дополнительному страхованию 33 коп. за десятину, обеспечивает себе 30 руб. за каждую десятину уничтоженного градом посева.

При добровольном страховании каждая десятina обеспечивается до 50 руб. с уплатой премии, т. е. страховых взносов, от 1 1/2 до 2 с половиной коп. с рубля в зависимости от культуры.

Это лишний раз доказывает, что каждому крестьянину есть полный расчет застраховать свои посевы.

Взять к примеру: если у хозяина погиб его посев в 4 дес., он, получая от Госстраха 120 р., имеет полную возможность спасти себя и семью от голода. Но если этот посев крестьянин, полагаясь на «святую волицу и поповские молитвы», не застраховал, — тогда хоть по миру иди.

Ныне по Белоярскому району РИК'ом и страховательством широко проводится данная работа по вовлечению населения в дело страхования посевов, но этого не достаточно.

Необходимо всем членам партии и ЛКСМ, членам сельсоветов, учителям, агрономам, избачам, всему сельскому активу помочь этим органам в проведении страховой кампании не только личным примером, но, пользуясь самыми маленькими собраниями граждан, ставить ребром вопрос о страховке вообще и посевов главным образом.

Постоянным лозунгом сельсоветов должен быть лозунг: «Крестьянин! застрахуй свои посевы, скот и жилище — не боюсь ведать беды».

Ж.-Семенов Д.

Хлебушко растет...

Тянутся хлеба зелеными иголочками к солнцу, ходит крестьянин по полям и радуется.

— Хлебушко растет... В хлебушке у крестьянина — вся жизнь. Хлебушко все дыры затыкает, а нет хлебушка, — нет радости у крестьянина.

Хороший урожай — праздник для крестьянина.

Ведь с того времени, когда зеленые иголочки — всходы проткнули землю, крестьянин переживает многое... Это многое ползет крестьянину в нутро и с неба и с земли...

На земле у крестьянина враги — черви, мошки, мыши, на небе — град.

И все это тянется к пашне... Вот почему много переживает крестьянин.

В прошлом году в поселке Ново-Колмаковском, Алейского района, хлеба, как золото, на полях блестили.

— Эка, какая благодать! — радовались ново-колмаковцы и собирали урожай.

Хорошо... Зашевелилось небо, забурило, черными ключьями поползло через поля, через деревню...

Мужички приложились бородами к небу.

— Господи, град... Тяжелое слово «град». Град — большой враг полям...

...И вот, когда из черных ключев туч выделася белая, как кинжал, полоса, на полях скатился град и выхлестал из колосьев зерно...

Отощали поля. Отощало крестьянское нутро. Тяжело...

Не шибко горевали только те крестьяне, у которых поля были застрахованы добровольно. Они хотя и потерпели убыток, но небольшой.

Сейчас ново колмаковцы сеют хлеб, всходы хороши. Радуются.

— Растет хлебушко... Да! Растет хлебушко. Берегите хлебушко. Страхуйте его добровольно...

Это будет хорошо, потому что: — Растет хлебушко. Д. К.

Трактор в коммуне

О приобретении трактора коммуны «Красный Сибиряк» заговорила с марта. К приобретению трактора коммунары вначале отнеслись с большой осторожностью. У них вкрадывалось сомнение: сумеют-ли они полностью использовать трактор?

Согласно производственного плана на 1925—26 г., коммуна должна была нынешней весной посеять 40 дес. пшеницы, 20 д. овса, 20 дес. кормовых трав, 5 дес. корнеплодов и 13 десятины вики с овсом.

Для этого посева заготовлено в прошлом году было 40 дес. ранних паров, 30 дес. зяблевой вспашки.

Когда стало ближе подходить время посева, коммунары взяли в плотную прикидывать, что им предстоит этой весной и летом проделать на пашне на этих 8-ми полях, принимая во внимание свою рабочую силу, лошадей, то увидели, что им; во-первых, весной нужно этими лошадьми вспахать и окончательно разделить 33, десятины 103 десятины продисковать, проборонить, засеять, и на 40 десятинах заложить майский ранний пар и поддерживать этот пар в чистом виде все лето, к осени вторично его вспахать и 40 дес. вспахать осенью зяблевой вспашкой.

Не имея в достатке сильного корма для лошадей (овса), коммуна пришла к заключению, что конской силой всю эту работу за лето ей проделать не удастся, и коммунары забили тревогу, что покупать трактор им необходимо.

В избе-читальне.

Кто-то розовость раз брызнул в небо.

Вечер тишь разбросил по селу. Над избой корявой лунный гребень

Свет дарит зеленому стеклу. Тени вкрадчиво легли в

В полумгле бревенчатых углах.

Сколько, сколько гладких и кудлатых

Наклонилось над столом

Вон, у парня руки, что от плуга

Заглубели, книжку робко мнут... Хорошо в час сладкого досуга

Тьме плести из знаний гибкий

Шелестят страничные загоны... Слов шеренги просятся в

...Ум, однажды новью

Не пойдет к ушедшему назад.

А в шумливом клубе за стеною

Льются песни звонкие девчат, Будоража хлесткою волною

Сон глубокий прикурнувших

Хат.

Н. Т.

Отклики и разъяснения.

В «Беседе Ксенофонты-деды», помещенной в № 113 «Красного Алтая», сообщалось, что в деревне Шмаково в ККОВ избран псаломщик. На это сообщение поступила поправка, в которой говорится: Псаломщик из ККОВ был избран еще до появления «Беседы Ксенофонты-деды»

В ответ на заметку «Так не годится», помещенную в «Красном Алтае» № 76, от Барнаульской почтово-телеграфной конторы поступило сообщение, что письмомосец с. Верх-Камышенки, Чумышского района, Фокин с занимаемой должности снят.

Заметка, помещенная в № 115 «Красного Алтая» под заглавием «Учитель старомодник», не соответствует действительности. Учитель Неупокоев принимал активное участие в проведении первомайских торжеств.

„Красный Сибиряк“.

Порешили трактор купить.

Перед приходом тракторов был послан коммунары на курсы трактористов. И в этот-же момент у коммунаров созрел план, в связи с приобретением трактора, расширить посевную площадь, дабы увеличить товарность хозяйства.

Задумали — сделали.

Посоветовались с участковым агрономом, как можно увеличить посев пшеницы на разбитых 8-ми полях, не нарушая в дальнейшем правильности севооборотов; агроном дал совет коммунаре, что посев пшеницы можно увеличить еще на 40 дес. И теперь картина посева у нас такова: пшеницы посеяли 80 десятины, семян клевера высеяно 10 пуд., люцерны 5 пуд., американского пырея 5 пуд., тимофеевки с клевером 6 пуд., овса посеяно 20 дес., вики с овсом 13 дес. и корнеплодов 5 десятины.

Со всем этим посевом при помощи трактора коммунара, на удивление самих коммунаров, справилась великолепно.

Благодаря удачному выбору коммунары коммунара — тракториста, работа трактора до сих пор продолжается без перебоев, и коммунары не раскаиваются, что поторопились купить трактор, а, наоборот, видят в нем большую пользу для сельского хозяйства и верят, что трактор в сельском хозяйстве делает полную революцию.

В. Лошарев.



Не будем, граждане, точить балясы, а побеседуем-ка лучше о том, какой вред деревне приносят дуроплясы.

Вот, граждане, для вас номер первого дуроплясы.

Он в деревне Урлаповой, Павловского района, живет и говорит, носит большой живог. Фамилия его — Подкопаев, должность — маслодел, послушайте-ка граждане, каких он натворил дел.

22 апреля Подкопаев сам себя самогоном подкопнул, в сани сел и ребятишкам везти себя в маслозавод велел.

Ребятишки — известные шалунишки, запряглись в сани и повезли Подкопаева по улице, мимо Семеновской бани.

Мастер в саних сидит, а на него народ глядит, глядит и смеется, а Подкопаев во все стороны пьяной слюной плюется.

Вот так-то! Случилось мне побывать с. Черепановском как-то. Приехал в праздник, в тот самый день, когда жена мужа дразит. Сижу у своего знакомого и чаек попиваю, разговор веду, а знакомый и говорит мне: «нажили мы беду».

— Какую?

Мой приятель за ухом почесал и свой язык развязал:

— Червонкин, агент по заготовке льна, у нас живет и по всем-то дням и ночам нам покою не дает.

— Какое вы от него беспокорство имеете?

Тут мой приятель к уху подвинулся и руками на метрическую меру раздвинулся.

— Каждый день агент на лошадях катается, самогон пьет, а заготовку-то льна не ведет. Во, как! Извольте, вот еще факт.

Председатель Черемушкинского сельсовета Бурунов батраков себе нанимает, а коллективных договоров не заключает.

Еще вот что с ним бывает: он по целым неделям самогон распивает. Кроме того, Бурунов своим положением хвалится и на каждого гражданина нецензурными словами валится. Потом, он совершенно не признает батрачком за организацию и всегда председателю батрачка дает нотацию.

От таких дел, надо признаться, я даже поседел.

Ну-с, граждане, до свидания, до приятного свидания, мой вам привет! Ксенофонт-дед.

По селам и деревням.

Чистюньский район.

Детские площадки. По району будут организованы две детские площадки и ясли. Ясли будут открыты в селе Чистюньке. Ясли открываются на средства кооперативных организаций.

Посев. Районным комитетом КОВ посеяно 25 десятин хлеба. Половина посева была произведена коллективным способом. Чистюньским районным комитетом КОВ взята легковая гоньба и перевозка кольцевой почты.

Работа среди кустарей. Райкомом ВКП и Райисполкомом ведется организационная работа среди кустарей.

Косихинский район.

Борьба с сифилисом. Районной больницей ведется борьба с сифилисом путем лечения. Для сифилитиков устроен прием два раза в неделю. Больные сифилисом охотно лечатся. Толчком к борьбе с сифилисом явился венерический отряд Красного Креста, работавший в районе в прошлом году.

Коллектив охотников. Коллектив охотников начал свою организацию еще в прошлом году и сейчас уже имеет по району 140 членов. Приток членов в коллектив охотников объясняется тем, что понижен госбор. К осени, надо предполагать, коллектив будет объединять не менее 300 человек. Связь районного коллектива с местами ведется через старших охотников и через них-же распространяется охотничья литература.

Детские площадки. На организацию детских площадок собрано в неделю матлада 228 рублей, кроме того, навстречу организации детских площадок идут кооперативы и местные

общественные организации.

Страхование. Заканчивается сбор страховых платежей. Страховых платежей собрано 100 процентов, за исключением предоставленных льгот маломощным хозяйствам. Впереди всех по страховке шла деревня Контошина, которая выполнила все 100 проц. к сроку.

Посев. Несмотря на плохую погоду, крестьяне выехали сеять раньше. Полев идет успешно. Некоторые крестьяне увеличили посев в два раза. Есть такие случаи: крестьянин, сеявший в прошлом году 3 десятины, нынче сеет 20.

Чумышский район.

Посев. Посевная площадь по району будет увеличена на 10—12 проц. Посев увеличивает бедняки и середняки, а зажиточные, опасаясь больших налогов, посев сокращают.

Райисполкомом проведена разъяснительная кампания по налогу на 26—27 год. В результате этой кампании, крестьяне сеют больше ценных культур.

Дикие артели. В районе возникло шесть артелей кустарей. Все артели не оформлены и членами промысловой кооперации не состоят.

Семенные товарищества. По району организовано 8 семенных товариществ. Все товарищества производят посев и стремятся в нынешний хлебосбор получить хорошие семена.

Книжный магазин. В селе Сорokino открыт книжный магазин. Магазин открыт на средства местных торговых-хозяйственных организаций.

Ждут аэроплан. В селе Сорokino крестьяне ждут прилета аэроплана. Для организации «воздушного крещения» крестьян собрано 165 рублей.

Ответы селькорам.

— Ново-Иушино.—Гзовскому. Ваша заметка «Окробес, приют!» передана по назначению. «Дело о недочете» пойдет. Пишите.

— Пос. Александровка.—Красноармейцу № 3. Ваша заметка для газеты не интересна, мы ее передали прокурору. Пишите нам на общественные темы. Если будете писать будем считать селькором.

— Бобровка.—Мельниковой. Ваше письмо нами было направлено про-

курору. Прокурор ответил, что вам надо подать исковое заявление в районную земельную комиссию.

— Янова.—Овчинникову. Вы обижаетесь, что ваши письма не помещаются. В этом вы сами виноваты. Вы пишете нам о попах и о мелких фактах, а это для газеты не подходит. Пишите об общественной жизни села и тогда будем печатать. Еще одно условие: писать надо разборчивее и на одной стороне листа.

Против „красного петуха“.

Не могут организовать пожарного общества.

Не один и не два раза мамонтовцы поднимали вопрос, как направить дело с дежурством пожарников, и, в результате — провал. Машина стоит на незазаной телеге, никем не охраняется, бочка одна и та на рваной розвальне, вторая разбитая и третья рассохлась.

Сельсовет умудрился вынести постановление: обложить граждан села взносами со страхового рубля для найма дежурных лошадей, Рик, конечно, это постановление не утвердил, как самообложение.

В настоящее время председатель сельсовета не знает, что делать, но думает все-же постановление общего собрания граждан оформить сбором с каждого гражданина подписи.

— Когда соберу подписи, постановление будет законно, и я буду собирать денежки, — говорит бойкий председатель.

Но пока что это ему не удается.

13 мая председатель сельсовета разослал всем членам секции благоустройства такой при-

каз: «немедленно осмотрите у всех граждан села, в порядке ли печные трубы».

Но члены секции благоустройства этот приказ не выполнили.

Население этим недовольно. — «Лонись у нас было десять пожаров, не дай бог, если и нынче будет. Спорим все».

— Неужели мы не в состоянии найти 180 руб. содержать очередных лошадей, — говорит т. Новоселов.

Да, действительно можно; я скажу, что не 180 руб., а незаметно для каждого гр-на села можно найти 2—3 тысячи руб., и это сельскому совету нужно сделать немедленно, так же срочно, как он распорядился трубить «чистить».

Для этого стоит только взять пример с образцовой постановки дела Боровской пожарной дружиной: у них все село состоит членами пожарного общества с капиталом до двух с половиной тыс. руб., и помогает Рик, который по смете ассигновывает 100 рублей в год, а также и другие организации поддерживают.

Овод.

Ждем и не дождемся.

В июне прошлого года в с. Мамонтовом организовалась добровольно-пожарная дружина, в которую вступило 83 человека.

Сельсовет, видя, что дружина представляет из себя боевую единицу и в любую минуту готова встать на борьбу с пожарами, передал ей две трубы, несколько багров, бочку и телегу. Этого инвентаря оказалось недостаточно.

Правление дружины обратилось с просьбой к местным кооперативам и госорганам об оказании посильной материальной помощи.

Общество потребителей ответило, что оно дружине ничем

помочь не может, другие же учреждения продолжают упорно молчать.

На постройку пожарного депо и приобретение инвентаря правлением дружины была составлена смета. Эта смета утверждена райисполкомом и представлена в Округное отделение Госстраха на предмет получения ссуды, но и отсюда нет никакого ответа.

Кроме того, дружинниками возбуждено ходатайство перед Моршанским леснич. об отпуске леса на постройку депо, но ответа тоже никакого нет.

Сидим мы теперь у моря и ждем погоды. Мы-то ждем, но будет-ли ждаться пожар?!...Спрыск.

Праздник Красного Флота.

У ворот СССР—надежная стража.

Эта стража—Красный Флот.

Не иметь крепкого боееспособного флота—значит открыть ворота нашей страны для всякого желающего войти в них.

Так-ли это? Ведь, казалось бы: вздумай неприятель двинуть к нашим берегам свои боевые корабли,—Красная армия сумеет дать им должный отпор.

Посмотрите на карту Советского Союза,—и увидите как громадны ее рубежи.

Общее протяжение границ СССР 53.000 километров. Из них на сухопутные границы приходится 14.000 км. и на морские—39.000 км. Другими словами, сухопутные границы составляют только одну четверть общего их протяжения, а морские три четверти.

В силах-ли наше государство выставить такие силы Красной армии, которые смогли бы охранять эти границы от противника, имеющего мощный флот и способного в каждый момент высадить на наше побережье многочисленные войска.

Нет, мы этого сделать не в силах. Это потребовало бы колоссальных средств, колоссальной живой силы.

Но ведь корабли стоят очень дорого. Вычислено, что на средства, которые затрачиваются на постройку одного современного линейного корабля (дредноута), можно приобрести полное техническое оборудование для армейского корпуса.

А ведь на дредноуте всего 1200—2000 бойцов, в то время как в корпусе их 40.000.

Вот это-то обстоятельство и говорит само за себя. Если постройка дредноута стоит столько же, сколько оборудование, то содержание 1200—2000 челов.



ТОВ. ЗОФ. Начальник морских сил СССР.

стоит значительно дешевле, чем 40.000. Правда, дредноут несет еще и другие расходы, но в общем содержание его обходится в десять раз дешевле, чем содержание армейского корпуса.

Вычислено, что морские силы, постройка которых стоит столько же, сколько стоит постройка лин. корабля, а следовательно, оборудование корпуса, заменяет собой два корпуса.

Значит флот, который был бы способен защитить наши морские границы, стоит в несколько раз дешевле, чем содержание сухопутных сил. Притом количество бойцов во флоте требуется во много раз меньше, чем их потребовалось бы для сухопутной обороны.

Укреплять Красный Флот необходимо, укреплять его государству выгодно. Он—верный, надежный страж у ворот в наш Советский Союз.

За бережливость и экономию.

С режимом экономии многие наши хозяйственники ни тянут, ни везут. В коммунтресте экономят копейки, а рубли теряют. „Экономия“ в Крайиздате.

Предварительные результаты по кампании режима экономии.

РКИ были запрошены от учреждений и предприятий сведения, как последними проводится режим экономии. От запрошенных 32-х учреждений и предприятий поступило: от отделов Окрисполкома 8, по линии местной промышленности 3 и от учреждений сибирского значения и СССР 8. Таким образом, не все предприятия дали сведения, просимые РКИ, что без замедления, конечно, следовало бы выполнить.

По общему подсчету, намеченные мероприятия по режиму экономии сводятся к следующему: ежемесячная экономия выражается в 15.000 руб. Кроме того, возможна одновременная экономия путем сжатия накладных расходов и пр. до 50000 р. Основные мероприятия, на которые обращают внимание предприятия, (серьезно проводящие директивы партии и советской власти), таковы:

1) Пересмотр статей накладных расходов, сокращение канцелярских и телеграфных расходов, урезка командировочных, коммунальных услуг, выездного транспорта и пр. 2) Просмотр штата, их действительная нагрузка и улучшение аппарата. Увязывание работы с производственными и экономкомиссиями и содействие ревизионным комиссиям.

Но, наряду с этим, для ряда наших окружных учреждений и предприятий, повидимому, письма Дзержинского и директива ВСНХ'а не обязательны. На запрос органа советского и пар-

тийного контроля (РКИ) о мероприятиях и результатах по исполнению директив о режиме экономии отвечают некоторые так:

Контора Госстраха, например, пишет, что их контора находится на жестком бюджете и не представляется возможным принять какие-либо меры по экономии, а что ими возбуждается ходатайство об увеличении сметы. Администрация в совещаниях экономкомиссии участия никакого не принимает.

Не лучше отвечает также и Текстильсиндикат и еще ряд других учреждений.

От многих учреждений и предприятий не получено никаких сведений. «Если гора не идет к Магомету, то Магомет пойдя к ней»—так может случиться между РКИ и учреждениями, которые отвечают в таком духе. Кампания по соблюдению экономии является серьезной и без замедления должны приступить к выполнению директив власти. И не только наметить мероприятия по экономии, но и проводить их в жизнь.

РКИ будет стоять на страже по проведению кампании за режим экономии. Ярков.

РЕЖУТ ЭКОНОМИЮ.

„Сократили“ сверхурочные.

Чтобы избежать сверхурочных работ на заводе «Молот и Серп» при постоянной работе машинного отделения было установлено четыре смены. Что же получилось? При трех сменах рабочие выгоняли сверхурочных по 25 дней в месяц и сейчас при четырех сменах также загоняют сверхурочно по 25-ть дней.

Для чего, спрашивается, было устанавливать четыре смены. Наверное для того, чтобы дать возможность еще больше тратить средств на оплату сверхурочных. Свой.

Недалеко до несчастного случая.

На пивоваренном заводе 22 мая из-за осушки котла пришлось остановить работу на целых два часа. Воду в котел пришлось накачивать рукавом. Чем же вызвана осушка котла? Камерон законтрапарил и перестал подавать воду, а запасный камерон работать на обычном паре не мог, потому что по размерам мал.

Машинист Плигин почему-то запасный большой камерон снял,

а установил маленький, который и оказался негодным для подачи воды в котел.

Нужно администрации установить еще один камерон, а то такая экономия приведет к катастрофе (взорвется котел). Раборк 100.

Машину „обмывали“, а работа стояла.

На дрожжевом заводе 27 мая пустили в ход отремонтированную паровую машину. Механик Мункин с радости, что машина пошла, решил: «надо машину вспрыснуть». Принесли две бутылки хлебного, собралось человек 10 рабочих—и пошла писать губерния... Пока машину обмывали, прошло около 2-х часов.

А ну-ка, механик Мункин, подсчитай, сколько потеряло производство за это время. Пика.

Учились и, выходит, напрасно.

Как яркий пример неумелого подхода к режиму экономии, следует показать на следующий факт, о котором сообщается в одной из сибирских газет: Оканчивающие воспитанники промышленно-экономического техникума в летнее время должны идти на практику. Практика необходима, но поскольку она поставлена в зависимость от оплаты за счет тех предприятий, где практикант будет работать, то хозорганы, прикрываясь режимом экономии, определенно заявляли, что платной практики они предоставить не могут. Иначе говоря, пропадают государственные средства, на которые воспитанники учились, пропадает и многолетний труд, который они затратили на прохождение теоретического курса.

Экономить надо не на этом, не на сокращении таких расходов, которые впоследствии могут принести пользу общегосударственного значения, тем более что пройденный курс уже до некоторой степени гарантирует полезность воспитанника.

Отказывать ему в практике—равносильно отказать государству в квалифицированном работнике, в котором наше хозяйство, наша промышленность так остро нуждается.

Вывод ясный—подняв квалификацию работника, совершенствуем производство, улучшим качество продукции и этим съэкономим гораздо больше, чем крохоборством. А. Г.

Не-то режим экономии, не-то растрата в Баротделении Крайиздата.

Спец спецу—рознь. Но иногда в определении спеца доходят до курьезов. Есть учреждения, где не только бухгалтер и счетоводы, но даже и кучера получают спецставку.

Обычно же спецом считают того, кто достаточно хорошо справляется с делом.

А теперь разрешите перейти к такому факту.

Наш корреспондент пишет: «За учет магазина (дело происходит в Сибкрайиздате. Ред.) все служащие получили 100 р., а завмаг Кучин—120 р. Пытаемся выяснить—в чем дело, и получаем такой ответ:

«Завмагазином т. Кучину за работу по учету магазина, по обработке учетных карточек в количестве 10000 штук, что у него отнимает по 4—6 часов сверхурочно, и за образцовую, сравнительно (!?...) постановку работы магазина, каковая также в течение всего года отнимала много времени, и имея в виду задолженность в сумме 180 руб., с его счета (т. е. Кучина) списано 120 руб. На руки наличными не выдавалось ни одной копейки».

Ну разве это ли еще не экономия? Человек, можно сказать, трудился в поте лица, перевернул 10000шт. бумажек, а главное—сравнительно образцово поставил дело» (чем же еще не спец?), накопил 180 рублей долгу и вдруг—списать с него 120 руб. Ну да какой-же это расход? Это просто режим экономии.

Судите сами, как было невдавать, когда человек задолжался.

Брак уменьшился.

На овчинном заводе Мехтреста в прошлом году при мастере Боброве брак доходил до 20 проц., в этом же году при мастере Усанове брак за первое полугодие равняется 01 проц.

Такое крупное достижение в вышущее фабриката относится в большей части к умелому и сознательному руководству мастера Усанова.

Беневолюский.



Морской флот на вахте.

Красный флот был активным участником гражданской войны. В неслыханно-тяжелых условиях он наносил удары флотилиям противника. На Балтийском и Азовском морях, на Волге, на Дону и в других местах, что облегчило победы Красной армии.

IX Всероссийский съезд советов призвал всех трудящихся к строительству и укреплению Кр. Флота.

1922 год был годом возрождения флота, в этом году Балтийский флот провел первое морские маневры.

Вместе с другими организациями к укреплению флота приступил и ВЛКСМ, взявший шефство над флотом.

С этого момента комсомол пополняет флот лучшей, закаленной и выдержанной частью молодежи.

Проведившиеся «дни Красного Флота» способствовали внедрению в население военно-флотских газет, журналов, организации морских кружков при клубах и ознакомлению рабочих, крестьян, в особенности же молодежи, с бытом, жизнью и деятельностью моряка на корабле.

7 Всесоюзный съезд ВЛКСМ, отметив значительные успехи и достижения в своем шествии над флотом, наметил практические мероприятия, проведение которых должно составлять одну из первейших повседневных задач всех комсомольских организаций.

Они сводятся для нашей организации к усилению письменной и живой связи с воим подшефом—подводной окодой «Беднотой», к широкой остановке устной и печатной пропаганды идей Красного Флота среди рабоче-крестьянской олодежи и всех трудящихся, к изучению комсомольцами Красного Флота, его жизни, быта и деятельности, к выпуске военно-флотских газет и журналов.

Необходимо продолжать подготовку лучшей части комсомола ко вступлению в Кр. Флот и производить сбор отчислений на постройку гидроотряда ВЛКСМ.

Слет переменников.

Ранним утром 29 мая призывники, подлежащие сбору, организованной колонной двигаются в красные казармы.

7 утра. Перед штабом полка утреннюю тишину врвут звуки оркестра. Коротенький митинг о задачах этого сбора, наказ призывникам, немного о международном положении.

Внимательные, разношерстные шеренги, вокруг пестрая толпа провожающих: семья, комсомолки, представители ячеек. Бодрые лица, веселые глаза, улыбки...

После митинга медицинский осмотр, а затем «санитарная обработка».

—Пускай поучатся, а два месяца мы проживем.

—Облегченье-же против прежнего-то. Шутка-ли, раньше четыре года солдат ляжку тянул, а теперь поучится два месяца в год—и живи себе.

Нет и в помине прежних слез и причитаний, как было при отправке «рекрутов».

Из складов в корпус непрерывно носят новое обмундирование для переменников. Шинели, ботинки, фуражки, гимнастерки.

В одном углу обмундирование уже раздают. Еще в своей одежде, но все уже надели новые зеленые фуражки. Разбирают полученные вещи, перекидыва-



Длинные красные корпуса замыкают громадный двор красных казарм. На желтом песке белеют три палатки, в одной из них длинный «затылок»: стригут волосы всем призывникам.

—«Подходи, подходи, товарищи, стричься всем!»

И выходят из палатки, блестя белыми и гладкими, как бильярдный шар, головами.

Неправильный четырехугольник каменных корпусов кишит, как «муравейник». Кучки призывников в разном «гражданском» платье (еще не похожих на военных), зеленые с ног до головы кадравики-красноармейцы, у ворот яркая и пестрая толпа женщин—матери и жены. Шутят, смеются.

ются шутками, взрывы здорового, молодого смеха заглушают песню недурного тенора. Это поет вполголоса призывник, сматывая полученные обмотки. Скапывают шинели, аккуратно складывают в сумки белье.

—В баню, товарищи!!!

И разнокалиберная, в разных штанах и рубахах рота двигается в баню, а оттуда приходят в одинаковых костюмах, раскрасневшиеся, с молодым задором в глазах под длинными козырьками.

И уже чувствуется часть, видная подтянутость.

Переменники готовы начать свою десятидневную практическую учебу.

П. Стрижков.

БОРЬБА с туберкулезом есть борьба за коммунизм.

За день.

Театр и музыка.

„Баядерка“.

Льготный отпуск леса. Для нужд сельского населения Барнаулского наместничества к отводу: 36 дес. хвойных и до 50 дес. лиственных пород, кроме того, в порядке мер ухода за лесами, будет отпущено 310 кубов строевого и 690 кубов дровяного. Беднейшему населению лес будет отпущаться на льготных условиях и частично — бесплатно.

Опыты с чистосортными в деревне. Алейским Риком производятся опытно-селекционные посевы чистосортной пшеницы, под которые занято до 150 д. Работы ведутся под наблюдением участкового агронома.

Лото и тир — в летнем саду. В летнем саду Окороно деткомиссией намечается организация лото, тир для стрельбы и кегельбан. На оборудование игр отпущается 300 руб.

Движение средств деткомиссии. На 1-е января на остатке кассы значилось — 1697 р. 10 к.

За 1-ю квартиру (январь — март) поступило 6509 р. 49 к. и за этот же период израсходовано на детпомощь разных видов — 6342 р. 18 к. Остаток на 1-е апреля — 1864 р. 41 к.

Малырийный отряд Рокки в деревне. Организованный Барнаульский малырийный станция малырийный отряд Красного Креста выехал в Бийский округ, для работ по обследованию и хинизации населения.

Отряд захватит районы: Усть-Чарышский, Тогульский, Новинский и Смоленский, а также пригороды: Текстильзавод и стеклоткацкий. Состав отряда: врач (он же завотряда), энтомолог и сестра.

Льготное кредитование частного жилищного строительства. Общество Взаимного Кредита выдает ссуды на льготных условиях на постройку новых и капитальный ремонт старых жилищных строений. Особо льготные условия для кустарей, ремесленников, служащих и рабочих.

В пятницу, 28 мая состоялась первая в летнем сезоне постановка музыкальной комедии. Шла «Баядерка». Содержание хорошо известно барнаульским любителям искусства этого жанра. Не собираясь испытывать судить о составе с первой постановки, скажем пока несколько слов о главном голосовом персонаже, этих «трех китах» прибывшей труппы. Безусловно центральное место в ней занимает Молчанов (баритон). Он представляет из себя по голосовым средствам, игре и внешности гармоничный комплекс. Все у него, говоря словами Раджами из «Баядерки», достаточно хорошо. Масалова (сопрано) опытная артистка, с довольно звучным голосом, но с сомнительным верхним регистром голоса. Каскадная Черкашина обладает также достаточными данными для ансамбля. Простаков Ланов — весьма опытный, видимо артист с большим темпераментом, но перебарщивает в юморе и отсебятничает. Слабое место в опереточном составе — это комики. Один из них (муж) заметно выделяется. Другие два: директор и предводитель клики, судя по этому выступлению, пока не проявили себя с выгодной стороны. Балет симпатичен. Хор не ровен по составу. Засилье женских голосов. Оркестр под умелым руководством дирижера Маломета преобразился, хотя местами и привирал. Декорации сносны, но плафоны на стенах во втором акте не художественны, — аляповаты, лубочны.

Андов.

Извещение.

В понедельник, 31 сего мая, в 6 ч. вечера, в помещении Горрайкома ВКП (б) созывается совещание секретарей ячеек ВКП (б) совместно с секретарями комфракций, фабзавкомов, месткомов и ячейковых женорганизаторов.

Явка обязательна и без опозданий. Секретарь ГРК ВКП (б) Шамшурина.

ОПЕЧАТКА.

В приказе Окрисполкома № 28-16/А, от 20 мая с. г., о порядке заполнения расчетных книжек, опубликованном в газете «Красный Алтай» № 117 от 26/V—26 г., во вступительном пункте вкралась ошибка: напечатано: «в развитие ст. 24 КЗТ», следует читать: «в развитие ст. 29 КЗТ».

Секретарь Окрисполкома Малышев.

Официальный отдел.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Барнаульского Округного Исполнительного Комитета. № 29-18/а.

гор. Барнаул. 26-го мая 1926 года.

На основании декрета ЦИК и СНК Союза ССР от 12/ХІ 23 года, Барнаульский Округный Исполнительный Комитет постановляет:

§ 1. Вниманию основной ренты с городских земель за 25—26 г. произвести по ставкам, утвержденным постановлением ЦИК и СНК Союза ССР 18/ІХ 1925 г., в размере одной копейки с квадратной сажени.

§ 2. С городских внеселитебных земель с.-х. пользования взаимные основной ренты произвести по ставкам, утвержденным Экономическим Советом РСФСР от 22/VІІІ 25 г., в размере 0,15 коп. с квадратной сажени.

ПРИМЕЧАНИЕ: За внеселитебные земли не с.-х. пользования основная рента взывается в размере одной копейки с квадратной сажени.

§ 3. Установить взаимные основной ренты за 25—26 б. год с земельных участков, находящихся в пределах селитебной черты г. Барнаула, в следующих размерах:

А. За усадебные участки, обслуживающие занятые под жилье строения.

Группиров. строений по жил. площади.	Ставки дополнительной ренты в копейках.				
	До 18-ти квадрат. саж.	Свыше 18 кв. с. до 30 кв. саж.	Свыше 30 кв. с. до 42 кв. саж.	Свыше 42 кв. с. до 50 кв. саж.	Свыше 50 кв. саж.
I	11,2	14,8	19,5	26,5	35,8
II	8,5	11,2	15,7	20,2	27,4
III	7,6	10,0	14,2	18,1	24,7
IV	5,2	7,0	9,7	12,7	17,12
V	4,3	5,8	8,2	10,6	14,5
VI	3,1	4,3	6,1	7,9	10,6
VII	2,8	3,7	5,5	7,0	9,7
VIII	2,5	3,4	4,9	6,4	8,8

ПРИМЕЧАНИЕ 1: При применении ставок дополнительной ренты исходить из размеров жилой площади строений, не включая в нее кухни, коридоры, передние и т. п., фактически не используемые под жилье; площадь полуподвальных и чердачных помещений считать в размере 50 проц.

ПРИМЕЧАНИЕ 2: В случае нахождения на одном земельном участке жилых строений, принадлежащих разным владельцам, при обложении земельный участок считать одной окладной единицей, но причитающуюся с каждого отдельного владения рентную сумму взывать с фактического владельца, пропорционально размерам находящейся под жильем земельной площади, если между владельцами не произведен оформленный надлежащим порядком раздел.

ПРИМЕЧАНИЕ 3: Описание границ районов города Барнаула опубликовано в газете «Красный Алтай» № 25 1925 года.

Б. За земельные участки под промышленными предприятиями рента уплачивается по приводимым ниже ставкам в зависимости от местонахождения этих участков, но независимо от того, уплачивается ли этими предприятиями промналог или не уплачивается.

Ставка дополнит. ренты с 1 квадрат. сажени	РАЙОНЫ							
	1	2	3	4	5	6	7	8
	38,5	29,5	26,5	18,5	15,5	11,5	10,5	9,5

В. За земельные участки, занятые под торговые и складочные помещения, 4 р. 50 к. с 1 кв. сажени фактически принадлежащих под торговые или складочные помещения и 2 р. за 1 кв. саж. с перечислением в порядке ст. 57 инструкции по ренте усадьбы к торговому и складочному помещению.

Г. За находящиеся в пределах селитебной черты города участки, занятые под промышленные сады и огороды, а также за незастроенные земельные участки, сдаваемые под огородные культуры, 2,5 коп. с 1 кв. сажени.

Д. За земельные участки внеселитебных земель, занятые под промышленные сады и огороды сверх выделяемых 250 кв. саж. для обслуживания строений, 1 коп. с квадратной сажени.

ПРИМЕЧАНИЕ: Означенные в лит. «Д» участки, выделяемые для обслуживания жилых строений в указанном размере, облагаются по 2,5 с 1 кв. сажени.

§ 4. Основную и дополнительную ренту с городских земельных участков, находящихся в эксплуатации предприятий и входящих в ведение Ц. Х. органов Союза ССР, взывать:

а) С участков, занятых фабрично-заводскими помещениями и сооружениями, а равно и их складами, основную ренту в размере 1 коп. с кв. сажени и дополнительную в размере 4 коп. с квадратной сажени.

б) С участков, занятых торговыми и конторскими помещениями, основную ренту в размере 1 коп. с кв. сажени и дополнительную в размере, указанном в § 3 лит. «В».

ПРИМЕЧАНИЕ: За городские земельные участки, занятые товарными складами означенных предприятий, ведущими исключительно складские операции, рента взывается в размере: основная 1 коп. с кв. сажени и дополнительная 4 к. с кв. сажени.

§ 5. От взимания основной и дополнительной ренты в городской черте освобождаются следующие земли:

а) под реками, каналами, озерами, прудами и болотами.

б) Под улицами, переулками, дорогами и площадями, кроме частей их, используемых для рыночных целей.

в) Под состоящими в общественном пользовании городскими садами, скверами, бульварами, парками, детскими площадками и т. п. местами общественного пользования.

г) Под зданиями (с принадлежащ. им дворами), которые заняты государственными учреждениями и предприятиями, содержащими в сметном порядке по общегосударственному или местному бюджету.

д) Под Дворами Труда, под дворами, занятыми просветительными организациями, рабочими клубами и домами-коммунами.

е) Под зданиями (с принадлежащ. им двор. и садами), которые заняты учеными, учебными и лечебными заведениями, домами отдыха, детскими домами и колониями и инвалидными учреждениями, организованными государственными (центральными и местными) учреждениями и предприятиями, хотя бы действующими на началах коммерческого расчета, и профессиональными организациями.

ж) Участки как застроенные, так и не застроенные, занятые коммунальными, водопроводными, канализационными, ассенизационными, осветительными и транспортными сооружениями, хотя бы и не состоящими на бюджете, а также коммунальными кладбищами.

з) Под лесами и кустарниками, под полевыми угодьями и лугами, облагаемыми единым сельхозналогом, а также под общественными прогонами и выгонами, кроме частей, обращенных под застройку, под склады или огороды.

к) Под свалками.

л) Совершенно не удобные под пользование земли (овраги, обрывы, водомоины и т. п.) и неэксплуатируемые участки.

м) Участки, сданные по договорам застройки для возведения жилых строений в течение первых трех лет со дня возведения таких строений.

н) Под лагерями, стрельбищами, полигонами, аэродромами и посадочными площадками, находящимися в ведении или пользовании НК по военным делам.

о) Под государственными промышленными заведениями, приведенными в установленном порядке в состояние консервации, если участки

эти не используются для каких-либо посторонних предприятий и надобностей.

§ 6. Освобождаются от основной и дополнительной ренты в 25—26 б. года:

а) Земельные участки, занятые красноармейцами или их семьями обрабатываемые непосредственно ими без применения наемного труда.

б) Земельные участки, находящиеся под жилыми помещениями, занятые семьями красноармейцев, при условии, если эти помещения не сдаются в наем.

ПРИМЕЧАНИЕ: 1) Освобождение от основной ренты упомянутых в пунктах «а» и «б» земельных участков не допускается, если с них взимается в пользу органов коммунального хозяйства арендная плата эта на общих основаниях должна быть обращена в 1-ю очередь на покрытие основной ренты.

2) Указанные льготы в пунктах «а» и «б» также предоставляются лицам командного, административного, политического, медицинского и ветеринарного состава.

3) Под красноармейцами подразумеваются следующие лица:

а) призванные в армию и флот в порядке отбывания воинской повинности и не выслужившие еще установленный действующим законом срок.

б) добровольцы, поступившие на военную службу до срока призыва их сверстников в Рабоче-Крестьянскую Красную армию и Рабоче-Крестьянский Красный флот.

Под семьями красноармейцев разумеется: родственное трудовое объединение разных степеней и родства, живущих вместе и ведущих одно хозяйство или живущих на общие средства.

Входящими в состав семьи считаются также лица, вошедшие в семью путем брака или приюта.

Желавшие получить вышеозначенные льготы должны в двухнедельный срок со дня опубликования настоящего постановления подать заявления в инспекцию своего участка с прилагаемым подлежащих документов.

§ 7. От уплаты дополнительной ренты в 25—26 б. г. освобождаются:

а) земельные участки под домовладениями, предоставленными объединением инвалидов

б) принадлежащие культурно-просветительным учреждениям и не посредственно служащим целям этих учреждений.

§ 8. Плательщиками ренты являются все те физические или юридические лица, которым предоставлены земли или которым принадлежат либо предоставлены в пользование и распоряжение выделенные на земельном участке здания (частные домовладения, жил. товарищества, арендаторы всего владения в целом, учреждения, госпредприятия и т. д.).

Плательщиком основной ренты за пахотные и сенокосные участки сдаваемые органами коммунального хозяйства в аренду, являются сами эти органы.

§ 9. Окончательным сроком уплаты основной ренты назначить 31 июня с. г., дополнительной — 15-е июля с. г.; в случае неуплаты ренты в указанном сроку изъятие таковой произвести принудительным порядком с начислением пени согласно правил положения о взимании налогов.

§ 10. Проведение в жизнь настоящего постановления возлагается на Округной Финансовый Отдел.

Председатель Барокрисполкома Залмаев.
Секретарь Малышев.

Редактор: Редакционная коллегия
Издатели Округном ВКП(б) и Окрисполком.

ТЕАТР-КИНО. ДВЕ СИРОТКИ

Управление театрами Окороно. С участием в главных ролях: двух сестер Гиш-Доротти и Лилиан, Холь, Кинг и другие. Начало сеансов в 6, 8-15 и 10-30 час. вечера. Цены местам повышены на 5 коп. Касса открыта за 2 часа до начала.

Правление Алтмолсоюза настоящим уведомляет, что 18 июня назначается районное совещание Предартелей Барнаульского района.

ПОВЕСТКА ДНЯ: 1) Доклад Правления Алтмолсоюза. 2) Доклад Ребрихинской и Залесовской м артелей. 3) Очередные задачи Молкооперации. За Предправления (подпись) Секретарь Кухтин. 789

К СВЕДЕНИЮ ИНОСТРАНЦЕВ.

Барнаульский Окр. Административный Отдел, в дополнение к своему объявлению от 14/IV с. г. («Кр. Алтай», № 89), настоящим ставит в известность, что обмен старых видов на жительство на новые, согласно циркуляра Сиб. Краев. Адм. Отдела № 132 с. г., продлен до 1-го июля с. г.

Всем проживающим как в г. Барнауле, так и округе иностранцам и заявляющим себя иностранцами, не получившим до сего времени новых видов на жительство надлежит в течение июня месяца обязательно явиться лично в Окр. Админ. Отдел (ул. Анатолия, № 96) для обмена старых документов и получения видов на жительство новой формы.

При явке необходимо предъявить: а) все имеющиеся на руках документы, удостоверяющие иностранное подданство, б) две фотография карточки, в) гербовых марок на 1 р. 65 к. для оплаты заявления и г) 5 р. 50 к. для взноса установленных сборов.

П. п. Начальник Админ. Отдела Бабушкин. Нач. Общего II Отдела Высоцкий. Верно: Нач. отделения Адмнадзора (подпись). 785

ТРАКТОРЫ „ФОРДЗОН“

дешевые и удобные в работе, имеются в Госсельскладе в Барнауле и на ст. Алейской.

ПРОДАЮТСЯ на 2 урожая
КОЛЛЕКТИВНЫМ ХОЗЯЙСТВАМ.

За наличные деньги единоличникам.

770

КОММУНТРЕСТ Утерянные документы

ОБЪЯВЛЯЕТ, что с 1 июня с. г. в оранжевом будет продаваться всевозможная РАССАДА летних цветов, а также помидорная и табачная. Обращаться к садовнику-оранжерей в Берзбович. Набережная Пруда (б. дом Лесневского, № 2/3). 784

Директор Коммунтреста Вылевко.

КУПЛЮ ХРОМПИК КАЛИЕВ. Берская 160. 786

ПРОДАЮТСЯ: кровать с сеткой, патефон, стол ломберный, шкаф, ларь, 2 тройки: сюртук и визиты. 3 Луговая, 5. 777

ЗУБО-ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТ

Станислава Петровича Хоенского.

Простотарская (бывш. Берск.) № 62, 5-й дом от Московск. к Мостовому.

Прим с 10 до 12 час. и с 3 час. до 6 час. вечера.

Безболезненное удаление зубов и корней, пломбирование, чистка зубов от винного камня и специальная лаборатория по изготовлению искусственных зубов разн. систем. 1254

ПРОДАЕТСЯ ЛОШАДЬ, масти вороной, о цене спросить в конторе спирто одочного завода, ул. Льва Толстого, № 23. Осматривать лошадь от 7 час утра до 6 ч. веч. в здании бывш. винсклада. Завод. 790

ДО м продается, коза с козленком 1-я Алтайская, 80 787

УРОКИ СТЕНОГРАФИИ
ДАЕТ на дому и заочные В. П. Конышев; адрес: Барнаульский Округком, тел. № 64. 788

Агентам-распространителям, действующим на основании документов, выданных конторой газ. „Красный Алтай“, во избежание в дальнейшем уже имеющих недоразумений с приемом подписки на издания других издательств, с каковыми на это у Конторы нет договоренности категорически предлагаем не принимать подписки на издания, не указанные в полномочии. Контора.

Легитимационная книжка на право проживания в гор. Варшаве с отсрочкой Варгорилицы на имя Трунковской-Прагер.
Личная карточка ВЛКОМ за № 23436 и личная карточка Всеработпрос. № 313 на имя Макарова Ильи.
Учетно-конская книжка за № 3445, выд. Машковцеву Ив. Митроф.
Вид на жительство, профбилет союза Советскслужащих и ч. б. ОДВР на имя Чернышева А-дра Ив.
Учетно-воинская книжка на имя Савельева и учетно-конская книжка № 156 на его лошадь.
Семейный паспорт и удостоверение личности из Уласихинского с.с. на имя Кузнецова.
Паспорт на имя Пятковой Параск.
Паспорт на имя Хитриной Вассы.
Учетно-конская книжка за № 1164, серия Ш. Т., утеряна Гарчагиним Н. Мих.
Больничная книжка жел.-дор. больницы на имя Обухова.
Премвид на имя Феодосии Муравьевой.
Удостоверение № 160, выдан. № Шуйским полком на имя Лататеева Д. Ив.
Военно-учетная книжка и проф. учетная карточка на имя Кривокорытова Ив.
Премвид на имя Рыбальченко Кир.
Паспорт на имя Хитриной М. А.
Семейный вид на жит. на имя Прокудина А. В.
Чл. билет союза Рабземлеса за № 1244 на имя Сотникова Ил. Як.
Ярлык, выд. Барн. врачебной войсковой комиссией на имя Садовикова Михаила.
Удостовер. личности, выд. Баргорилицей за № 1101, 26,5 на имя Пономаренко Сп.
Учетно-воинская книжка за № 335 на имя Сова Павла.
Считать недействительными.